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[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:254 av Rose-Marie Carlsson (S)
Vetorätt för kommuner vid nyetablering och utökning av friskolor
Rose-Marie Carlsson har frågat mig om jag har för avsikt att presentera ett förslag som gör det möjligt för kommuner att säga nej till nyetableringar och utökningar av befintliga fristående skolor, till exempel där det saknas långsiktigt elevunderlag eller etableringen riskerar leda till ökad skolsegregation.
För att godkännande ska lämnas krävs enligt skollagen att utbildningen inte innebär påtagliga negativa följder på lång sikt för eleverna eller för den del av skolväsendet som anordnas av det allmänna i den kommun där utbildningen ska bedrivas. Om godkännandet avser gymnasieskola eller gymnasiesärskola ska följderna i närliggande kommuner för den del av skolväsendet som anordnas av det allmänna också beaktas. Avser godkännandet förskoleklass, grundskola eller grundsärskola krävs därutöver att elevunderlaget är tillräckligt för att verksamheten ska kunna bedrivas långsiktigt. Om dessa krav inte är uppfyllda får alltså Skolinspektionen inte godkänna en ansökan. Som underlag för sin prövning remitterar Skolinspektionen inkomna ansökningar till berörda kommuner för yttrande.  Riksrevisionen har dock i en granskning (Skolpengen – effektivitet och konsekvenser, RiR 2022:17) funnit att det är svårt för kommunerna att tillräckligt konkret påvisa påtagliga negativa följder på lång sikt. Enligt Riksrevisionen kan det därför, så som regelverket och tillämpningen gällande påtagliga negativa följder på lång sikt ser ut i dag, vara svårt för Skolinspektionen att få ett tillräckligt konkret underlag för att fatta välgrundade beslut. I enlighet med Riksrevisionens rekommendation meddelade regeringen i skrivelsen Riksrevisionens rapport om skolpengen – effektivitet och konsekvenser (skr. 2022/23:44) sin avsikt att låta utreda regelverket för påtagliga negativa följder så att det blir tydligt. 
Riksdagen tog under den förra mandatperioden, genom införandet av ägar- och ledningsprövning, ett viktigt steg för att säkerställa att det endast är seriösa aktörer som släpps in i skolväsendet. Ägar- och ledningsprövningen har numera också skärpts genom införande av så kallade demokrativillkor. 
Enligt Tidöavtalet ska ägar- och ledningsprövningen utökas med skärpt ägarprövning vid start eller köp/övertagande av en skola. Skolföretaget och dess ägare ska ha så stabil ekonomi, inklusive eget kapital, att risken för att företaget hamnar på obestånd är liten. Det bör även införas ett krav på långsiktigt ägande. Om det trots allt skulle vara så att en skola läggs ned ska det, till exempel genom krav på bankgaranti, finnas ekonomiska garantier som ger ett tydligare skydd mot att elevernas skolgång riskeras om skolans huvudman hamnar i ekonomiskt trångmål. Regeringen avser låta utreda frågorna.
Stockholm den 1 februari 2023



Lotta Edholm
	

	
	



	2 (2)

	



image1.emf

